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 Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αναμένεται να βρεθεί
αντιμέτωπη με σημαντικά διλήμματα κατά την επόμενη
συνεδρίασή της στις 12 Δεκεμβρίου 2024, σχετικά με την
περαιτέρω μείωση των επιτοκίων. Η ανάγκη διατήρησης της
οικονομικής σταθερότητας στην Ευρωζώνη και η πορεία του
πληθωρισμού καθιστούν την απόφαση δύσκολη. Τα τελευταία
δεδομένα δείχνουν ότι ο πληθωρισμός έχει υποχωρήσει
αισθητά, φτάνοντας το 1,7%, ενισχύοντας την πεποίθηση ότι ο
στόχος του 2% μπορεί να επιτευχθεί νωρίτερα, ακόμη και στο
πρώτο εξάμηνο του 2025​  (Money Review, 2024).

 Παράλληλα, η οικονομική επιβράδυνση της Ευρωζώνης παραμένει ανησυχητική, με
αρνητικά στοιχεία να αναδύονται από τις μεγαλύτερες οικονομίες, όπως η Γερμανία
και η Γαλλία. Ορισμένοι αξιωματούχοι της ΕΚΤ, όπως ο πρόεδρος της Τράπεζας της
Γαλλίας, François Villeroy de Galhau, προτείνουν μια πιο γρήγορη μείωση επιτοκίων,
υποστηρίζοντας ότι η οικονομική αδυναμία είναι μεγαλύτερος κίνδυνος από την
πιθανή αναζωπύρωση του πληθωρισμού. Άλλοι, όπως ο κεντρικός τραπεζίτης της
Γερμανίας, Joachim Nagel, αντιτίθενται σε αυτήν την προσέγγιση, επισημαίνοντας ότι
η ΕΚΤ δεν πρέπει να βιαστεί, καθώς η χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής μπορεί
να κριθεί πρόωρη χωρίς την επιβεβαίωση νέων δεδομένων​ (Φilenews, 2024).

Αρθρογράφος: Βασιλική-
Χρυσάνθη Τσίτσου

Μέλος Γραμματείας του ΣΕΔ

 Το δίλημμα εντείνεται από τις διαφορετικές απόψεις εντός του διοικητικού
συμβουλίου της ΕΚΤ, με τα λεγόμενα «γεράκια» να ανησυχούν για ενδεχόμενη άνοδο
του πληθωρισμού και τα «περιστέρια» να επικεντρώνονται στη στήριξη της
ανάπτυξης. Ο αντιπρόεδρος της ΕΚΤ, Luis de Guindos, απαντώντας στην κριτική της
ιταλικής κυβέρνησης, τόνισε την ανάγκη προσοχής και σταδιακής μείωσης, ώστε να
αποφευχθούν αναταράξεις στην αγορά​ (Money Review, 2024).
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 Συνολικά, η ΕΚΤ αντιμετωπίζει έναν ισχυρό συμβιβασμό: την προστασία από πιθανή
οικονομική επιδείνωση, χωρίς να υπονομεύσει την επιστροφή του πληθωρισμού στον
στόχο. Με τις αγορές να αναμένουν περαιτέρω μειώσεις επιτοκίων, η συνεδρίαση του
Δεκεμβρίου θα είναι καθοριστική για τη διαμόρφωση της μελλοντικής νομισματικής
πολιτικής στην Ευρωζώνη.

1 Νοεμβρίου, 2024
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